



终极关怀原是哲学领域对人类如何超越生死问题的一种价值思考。法律领域的终极关怀，是指贯穿立法、执法、司法、守法等一切法律活动的根本价值。有人把秩序当作法律的终极关怀，有人把惩恶扬善作为法律的终极关怀。而在我看来，人权则应成为法律的终极关怀。忘记了这一点，法律就会变色，人就会变质。坚持了这一点，就会超越法律自身的局限，为人类的自由和幸福谱写壮丽的篇章。

在南北战争期间，林肯的主要对手——“南方联邦”总统戴维斯，副总统斯蒂芬斯，南方军队总司令罗伯特·李等，这些人的品德操守和法律知识也许是无可挑剔的，但最终他们输给林肯的，就是对人权第一的法律理念的遗忘或背叛。

戴维斯年轻的时候，就因其英俊的外表而闻名，就像林肯年轻时即因丑陋而远近皆知一样。他是一个奴仆成群的南方奴隶主，他主持制定了南方叛乱者的宪法，人们公认他能够严格遵守他所制定的宪法。但这是一部否定人生而平等、誓死实行奴隶制的宪法。早在开战的12年前，戴维斯就曾在国会上对北方的代表大喊：“即使奴隶制是不合理的，那也不关你们的事！”

斯蒂芬斯和林肯在众议院共过事，他在一次演说中反对美国对墨西哥发起战争，他说：自由的人们过早地忘记了他们的原则，过快地受到了权力的诱惑而不能自拔。坐在台下的林肯闻此不由热泪盈眶，二人结成好友。但斯蒂芬斯对南方家乡的热爱超过了对平等的追求，他公开说：“黑人与白人之间根本没有平等可言。”他忘记了当年抨击美国侵略墨西哥的话。

罗伯特·李更是一个理智被桑梓之情埋葬的人。他是开国之父华盛顿的孙女婿，人们很难想象作为南方叛军总司令的他，竟是一个废奴主义者。他曾写道：“在任何一个州，奴隶制都是道德上和政治上的一种罪恶。”他也反对南方独立，在给儿子的信中写道：“我所设想到的灾难莫过于联邦的瓦解，因为这意味着所有罪恶的集结。”单看他的这些观点，那和林肯是多么的切合，以至于林肯在寻找镇压南方叛乱的北方军队统帅人选时，第一个找到了他！你还难以想象，作为南方叛军统帅的他，竟在内战期间的1862年，按照岳父的遗嘱，释放了所有家中的奴隶，并亲自为他们签发了通行证，让他们越过防线去投奔北方。在他眼里，南方故乡的奴隶制是应该废除了，南方故乡闹独立也是不对的，但合众国本来就是



我是年已56岁的世博动迁居民，去年9月初全家祖孙三代七口人搬入浦东新区三林世博家园宽敞、舒适的新居。托中国2010年上海世博会的福，我们动迁后的生活真是一步跨出了几十年。

我与丈夫婚后已在浦东白莲泾百年老街度过了25年的光阴，这里居住环境差，有“四大难”，即危棚简屋成片，采光不足洗涤难；管网陈旧水流小，生活起居用水难；线路老化电压低，灯光不亮用电难；道路狭窄，居民出行路难。我们祖孙三代七口人就拥挤在蜗牛般的老房子。

2005年3月底世博动迁启动后，当一些动迁户还在犹豫观望时，我做通婆婆、小叔子等家人的思想工作，在小区内带头签订动迁协议，并用自己的经历影响其他动迁户。我想，上海世博会的主题是“城市，让生活更美好”，它给旧宅动迁老百姓提供了千载难逢的翻身机会，只会得益，不会让人吃亏。入住新家园后的生活变化印证了这一点。我们大家庭共分得三房一厅、两房一厅的两套房子，其面积比原来翻了两倍多。房子的朝向、采光、通风、布

是原来十三个殖民地自愿组合而成的，既有组合的自由，也应有退出的自由，北方无权动用军队攻打宣告独立的南方。表面看来，他是在捍卫家乡的自由，但他根本不知道，家乡的自由不能牺牲奴隶的自由为代价，自己的幸福不能建立在别人的痛苦之上。

联邦最高法院首席大法官坎尼虽然和林肯没有正面发生过冲突，但他于1857年对斯科特诉桑弗特案的判决，却在客观上堵塞了林肯试图以和平手段解决南方奴隶制问题的道路，对南北战争的爆发起到了推波助澜的恶劣作用。斯科特是一个黑奴，在白人废奴组织的帮助下，他向密苏里州法院起诉桑弗特，要求获得自由。首席大法官坎尼亲自撰写了此案的判决书，提出：按照当时美国宪法的规定，奴隶不是一个完整的美国公民（只相当于一个公民的五分之三），是奴隶主的财产，根本无权起诉别人；州权至上，决定奴隶制存废的权力归属各州，联邦无权干预。林肯本来想用限制蓄奴州扩张和国家出资赎回奴隶的渐进方式解决奴隶制问题，但坎尼的这一判决，从宪法的角度斩断了林肯的计划。令人颇感意外的是，坎尼早已无偿释放了他名下的全部奴隶，而且曾资助过那些获得自由后因年高体弱而难以自理的奴隶。坎尼作出那样的判决，完全是从当时美国宪法的本义出发的。他不愿正视美国宪法中的“人人生而平等”立宪指导思想与维护奴隶制的冲突问题，更没有运用“恶法非法”的自然法理念，去否定那些不合时宜的维护奴隶制的宪法条款。

南北战争时期林肯的那些政敌们，或者被一种对家乡的糊涂的爱所冲昏头脑，或者拘泥于不合时宜的宪法条文，拒绝与时俱进；或者把平等与自由相割裂，只承认蓄奴州的自由，而不顾更为重要的人生而平等原则。归根结底，他们忘记了人权第一的最高法治原则。当你的家乡践踏人权时，你不能因对故土的热爱而助纣为虐；当宪法的某些条文已被证明是践踏人权时，你不能成为“恶法亦法”的“法呆子”；当一部分人的自由需以牺牲另一部分无辜的人们的自由为代价时，你不能被自由一叶障目，而应唱响人人生而平等，才能人人自由的主旋律。人权，就是每个人都有做人的权利，实现做人的尊严。即便他是罪犯，法律也要保护他未被依法剥夺的剩余权利；即便他们只是这个社会的少数人，但多数人也无权剥夺他们做人的资格和做出有损他们尊严的事情。人权的尊重与否，是文明与野蛮的分水岭，人与非人的试金石。

局好。我在小高层八楼自己新家的窗户往外望，整个社区，绿意盎然，视野开阔。以前一直住旧房子，哪里看得到这么漂亮的风景？现在家具电器都是新买的。我结婚25年，从来没用过桌子，都是小面板，现在我特地花2000元买了一个大桌子，全家人围坐大桌子吃饭，其乐融融。

## 一步跨出几十年

张金柳

环顾世博家园，公交、商场、教育、绿化等配套设施一应俱全。这里还有上海市规模最大、项目最多、功能最全的社区市民中心，有近百个服务项目，可同时容纳3000多人。我和6个小姐妹一起排演了名叫《告别老城厢走进世博家园》的沪语快板书，其中唱道：“申博成功其欢庆，动迁到白莲泾，小弄堂矮棚棚，明天要变成世博园，把世界各地朋友来欢迎。走进世博新家园，幢幢房子真新颖，有高层有多层，还

我不太明白为什么途中的风景优美、好看、入画，其欣赏指数大大超过最终的目的地。有一次去浙东写生，时节正值莺飞草长，韶光冉冉。坐在汽车上眺望，远山云岚缭绕，紫色弥漫；近树绿芽绽开，嫩黄一片。水田如镜有耕牛犁地划破；池塘碧波有灌木映入晃动。车行景移，云绕青山虚无若现；树映湖面冷光匝出，这一路都是风景。等到目的地四处巡视，眼前依然青山绿树，宅后翠竹欲滴，宅基四周香樟蔽日，山道蜿蜒，溪水润润，此亦可谓好风景也。然当要寻找写生构图时，这周围找呀找，转呀转，却很难找到途中那完整的风景构图。

那一年去甘南，从兰州坐长途巴士经合作到夏河拉卜楞寺，同样也被途中的美景打动。草原的空旷无边，山体的浑然厚重；蔚蓝的天上白云飘，碧



战地黄花分外香

沈爱良 作

蜜蜂孵化的最佳温度是27℃—28℃，有人做过实验：将蜂箱内温度提升到30℃，箱内所有蜜蜂都会伏在卵巢上扇动翅膀降温。再把温度提升1℃，平时严禁进入的其他蜂箱的蜜蜂也被允许进来帮忙扇风。

千万翅膀犹如巨大的散热器，在嗡嗡轰响中驱赶热气，保证了蜂卵孵化环境，幼蜂出巢后，喂养的任务也是“蜂峰”有责。蜜蜂正是靠这种群体意识、团队精神才使种群得以繁衍壮大。

而有尖牙利齿、粗壮毒针的黄蜂却一直数量稀少，这缘于它们自身的致命弱点：自私。黄蜂虽群居同巢，但在巢中却是各筑各自的家、各孵各自的卵，孵化出幼蜂也是各自喂养，如大黄蜂回不来，它的幼蜂就会活活饿死。

也有人做过试验，将数十只黄蜂放进密封的木箱，看它们能不能用利齿咬破木箱。几天后，打开木箱见它们全死了。但又发现，每只黄蜂为逃命都各自在木板上咬出一个洞，有的距咬穿只差薄薄的一层。试

想：假如黄蜂有群体意识，大家轮番咬一个洞，就可以毫不费力地逃出来。

蜜蜂与黄蜂在属性上并没有太大差别，但意识的差别却决定了种群的兴旺。人类又何尝不是如此，从人的整体属性讲，意识不同是很小的差别，但这很小的差别却会造成巨大反差，就是成功与失败。

## 途中的风景

黄阿忠

清的湖边牛羊跑。这一个画面，一路跟着我们。沿路总有溪水向着我们唱着跳着，草原总有牦牛排成一线缓缓地移动，山坡总有羊群星罗棋布地撒开。偶有涂成黑色窗框和淡赭墙壁的藏寨晃过。那小圆点围着屋顶一圈，使房舍显得既装饰又生动，赭色的墙体上常有牛粪大饼似的一块块排列着，和房顶四周的小黑点呼应着。它们之间的色彩十分和谐而有调性。在西下的夕阳下像是一幅色彩浓烈的油画。车有颠簸，一上一下，让远山构成的天际线有了晃动，弯曲的弧形线条因此有了变化，同时也有了节奏。那种变化和节奏不断触动审美的神经，为自然的精妙组织叫绝。然而，到达目的地后，真要坐下来写生时，脑海里却总是浮现那沿途的风景。

风景，往往在途中，这成了我的审美经验。问过其他人，竟有不少人同感。

日前去四川海螺沟，四姑娘山、夹金山、丹巴等地写生、考察。当我们离开雅安、芦山过宝兴入夹金山后，审美经验再次验证。汽车在崇山峻岭中盘旋而上。悬崖一会儿在左、一会儿居右。山峦重叠嶂，大得没影。有时

## 蜂的意识

周铁钧

百亩园林一池花，环水亭榭小径斜。时人指点小瀛洲，想见前朝豪富家。小莲庄为清光绪年富商刘墉所建。

## 古镇行

胡中柱

7月14日至18日，携学生去浙江三镇考察，所遇所见所感，遂成绝句11首。

### 谒茅盾先生故居

驱车百里拜文翁，先生像前深一躬。遗恨少却门票钱，囊涩寒士不得逢。先生故居在乌镇老街，要花费门票150元。

### 赠绿霞女史

才女雅号称绿霞，金石诗联蔚然家。岂其尘俗逐利地，竟作幽谷奇葩。

乌镇东栅仁义桥商铺有得风堂。主人为一微雕、诗词、对联、书法均有精研之女子，蒙其一石刻见赠，无物为报，只能相送以秀才人情。

### 三轮车

镇古地偏少公车，三轮徕客不离身。寒暑无休辛苦业，问遍未有当地人。

### 南浔小莲庄

百亩园林一池花，环水亭榭小径斜。时人指点小瀛洲，想见前朝豪富家。小莲庄为清光绪年富商刘墉所建。

### 观南浔文园名人廊有感

尚书阁老象牛狗①，今有院士复教授。居然民贼②列名上，始知曹瞒欲遗臭③。①清代南浔拥银千万两之巨富称象，五百万两为牛，百万两为狗。

②指民国年间大奸褚民谊。③曹操曾言：“不能流芳百世，亦当遗臭万年。”

### 西塘逢当地老人

纳凉桥畔古镇车，白发萧萧一老翁。相邀饮茶论短长，说尽古风说民风。

### 纨绔子

不工不农不读书，不事商贾不出户。美尔生长和谐世，倚仗祖荫便富足。

### 七老爷庙

庙食中秋享香烟，天理国法两周全。何哉伟烈丈夫举，乃出区区一粮官。

明代粮官金七，押运漕粮至西塘。时灾民遍野。金七以漕粮作赈，活命无算。但因无法述职而以身殉之。后当地人民建庙立祀。

### 西塘借宿

悬帜卷飚书客栈，盈然顿觉古人风。忽见争客喧杂声，恍悟原在现世中。

### 酒楼逢校友

客居同所本有缘，酒楼分看认同门。天涯相逢皆知己，握手都是读书人。

### 西塘圣君堂

赵帅骑虎踞高堂，关圣低首坐下方。财神非是刘先主，为问忍何甘一傍。

西塘圣君堂前殿作此安排，不知出自何典。



杨万里诗

(书法)  
钱行健

十日谈

明日请看一篇《不知不觉七年》。  
我与世博

游，浓了，倏地淡了，淡了，渐渐又聚拢成浓，如此浓淡，犹如中国水墨之渲染，那般韵味，正是自然而然形成。我终于明白，“美”在不经意之间，无意之中。

山是几十万年自然形成，树在广阔天地自然地生长。草，一岁一枯黄，春风拂吹又生到无涯；云，聚集了又散开了，同山巅游戏着；水，往东而流，随着水道的高、低，宽、窄而怒号着，疾奔着，欢唱着。途中眼里的风景入画，是因为我们进入了原生态的自然，在这天地之间，“美”便蕴涵在这不经意之中，“美”悄然地藏在无意的自然之中。